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sociale. 

 

Nell'ambito delle competenze europee, la preghiera può essere considerata 

un importante strumento trasversale che contribuisce a diverse competenze 

chiave definite dalla Commissione Europea. Ad esempio: 

 

1. Importanza della preghiera: La preghiera è fondamentale nella formazione 

educativa e pedagogica. È vista non solo come atto rituale, ma come mezzo per 

sviluppare la coscienza morale e sensibilità verso i valori umani essenziali. 

2. Dialogo interiore: Attraverso la preghiera, gli studenti possono esplorare 

le proprie emozioni, coltivando compassione e solidarietà. 

3. Responsabilità sociale: La preghiera promuove un ambiente educativo che 

valorizza responsabilità sociale, empatia, rispetto e pace. 

4. Acquisizione di competenze emotive e relazionali: La preghiera aiuta gli 

studenti a esplorare e gestire le proprie emozioni, facilitando un approccio 

empatico. 

 

 Allegato 2 

 

Titolo dell'UDA: 

La Preghiera come Fondamento della Crescita Personale 

 

Obiettivi Generali: 

- Sviluppare la consapevolezza e la sensibilità verso i valori umani essenziali. 

- Promuovere il dialogo interiore e la riflessione personale. 

- Favorire la crescita emotiva e relazionale degli studenti. 

- Incoraggiare il rispetto, la responsabilità sociale e l'empatia. 

 

Competenze Chiave: 

- Competenza personale, sociale e capacità di imparare a imparare: 
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  - Riconoscere le proprie emozioni e quelle degli altri. 

  - Partecipare in modo positivo alla vita di gruppo e alle attività sociali. 

- Competenza in materia di cittadinanza: 

  - Sviluppare il senso di appartenenza alla comunità scolastica. 

  - Rispetto per le diverse opinioni e fedi religiose. 

- Competenza spirituale e morale: 

  - Comprendere l'importanza della preghiera nella vita quotidiana. 

  - Riflettere sui valori della compassione, dell'amore e del perdono. 

 

Abilità: 

- Ascoltare e comprendere storie religiose. 

- Riflettere e condividere le proprie emozioni e pensieri. 

- Collaborare con i compagni per creare racconti o drammatizzazioni. 

- Esporre e spiegare riflessioni personali in forma scritta o orale. 

 

Metodologia: 

1. Narrazione: 

- Utilizzare storie e racconti della Bibbia per introdurre il concetto di preghiera. 

Per i più piccoli, racconti semplici e illustrati. Per i più grandi, storie più 

approfondite. 

- Raccontare la storia di Gesù e come lui insegnava la preghiera. Utilizzare 

immagini, burattini o video per i più piccoli. 

- Presentare racconti di persone che trovano conforto e guida attraverso la 

preghiera, adattati al livello di comprensione degli studenti. 

 

2. Flipped Classroom: 

- Chiedere agli studenti di ascoltare una storia biblica a casa, con l'aiuto dei 

genitori. Fornire audio-libri per i più piccoli e testi per i più grandi. 

- Fornire materiali didattici (video, audio, testi) che spiegano il significato e 
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l'importanza della preghiera. 

- Invitarli a riflettere e disegnare i loro pensieri ed emozioni riguardo alla 

preghiera, da condividere in classe. Gli studenti più grandi possono scrivere 

riflessioni. 

Struttura dell'UDA: 

 

Lezione | Argomento | Attività | Tempi 

---------|-----------|----------|------- 

Lezione 1 | Introduzione alla preghiera | Narrazione di una storia biblica 

semplice e illustrata | 1 ora 

Lezione 2 | Gesù e la preghiera | Video e immagini, discussione guidata | 1 

ora 

Lezione 3 | Preghiera nelle situazioni quotidiane | Attività di gruppo: 

creazione di racconti o drammatizzazioni | 1 ora 

Le 

zione 4 | Riflessione personale | Disegno o scrittura di riflessioni personali | 

1 ora 

Lezione 5 | Condivisione delle riflessioni | Presentazione delle riflessioni e 

discussione | 1 ora 

 

Valutazione: 

- Osservazione della partecipazione attiva degli studenti durante le 

discussioni e le attività di gruppo. 

- Valutazione delle riflessioni scritte e dei disegni/presentazioni di gruppo. 

- Feedback degli studenti sulle loro esperienze e apprendimento. 

 

Materiali Didattici: 

 

1. Storie Bibliche Illustrate: 

- Libri illustrati per i più piccoli, come "La Bibbia dei Bambini" o "Le Storie di 



117 
 

Gesù per i Bambini". 

- Audiolibri di storie bibliche per coinvolgere gli studenti non ancora in grado 

di leggere autonomamente. 

 

2. Video e Animazioni: 

- Video che raccontano la vita di Gesù e il significato della preghiera. Esempi 

su YouTube o piattaforme educative. 

- Cartoni animati che illustrano storie bibliche in modo semplice e 

coinvolgente. 

 

3. Materiali di Riflessione: 

- Schede di riflessione personalizzate per ciascuna classe, con domande 

guida e spazi per disegni o scrittura di pensieri. 

- Disegni da colorare che rappresentano scene di preghiera o momenti 

significativi della vita di Gesù. 

 

4. Attività Manuali e Creative: 

- Materiali per la creazione di burattini o figure di carta per drammatizzazioni 

delle storie bibliche. 

- Set di colori, matite, e carta per i disegni e le riflessioni personali degli 

studenti. 

 

Fonti di Riferimento: 

1. Libri di Testo: 

- "La Bibbia dei Bambini" per storie semplici e illustrate. 

- "Le Parabole di Gesù" per racconti più approfonditi adatti ai più grandi. 

 

2. Siti Web Educativi: 

- UNESCO: [https://www.unesco.org](https://www.unesco.org) per risorse 

educative e materiali didattici. 
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- OSCE: [https://www.osce.org](https://www.osce.org) per risorse sulla 

formazione integrale dell'individuo e la promozione della pace e della coesione 

sociale. 

 

3. Risorse Multimediali: 

- Canali YouTube educativi che offrono video didattici sulle storie bibliche e 

la preghiera. 

- App educative che propongono attività interattive sulla vita di Gesù e il 

significato della preghiera. 

 

Passi Biblici Consigliati per i Bambini (6-10 anni): 

 

1. La Creazione (Genesi 1,1-31) - Un racconto semplice e illustrato che può 

affascinare i bambini con la bellezza della creazione del mondo da parte di Dio. 

2. Noè e l'Arca (Genesi 6-9) - Una storia avvincente che parla della fiducia 

in Dio e della salvezza attraverso l'obbedienza. 

3. La Nascita di Gesù (Luca 2,1-20) - Un racconto che introduce ai bambini 

il significato del Natale e la nascita di Gesù come simbolo di speranza. 

4. Il Buon Samaritano (Luca 10,25-37) - Una parabola che insegna 

l'importanza dell'amore e della compassione verso il prossimo. 

5. Gesù e i Bambini (Matteo 19,13-15) - Un episodio che mostra l'importanza 

dei bambini nel regno di Dio e l'amore di Gesù per loro. 

6. La Preghiera del Padre Nostro (Matteo 6,9-13) - Il modello di preghiera 

insegnato da Gesù, che i bambini possono imparare e recitare. 

7. Mosè e il Mar Rosso (Esodo 14) - Un racconto di liberazione e fiducia in 

Dio che può affascinare i bambini con l'idea di miracoli. 

 

Video Consigliati per la Flipped Classroom: 

 

1. Cos'è la preghiera? 
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   - Video: "Cos'è la preghiera? - Educazione per Bambini" 

   - Durata: 3 minuti 

   - Contenuto: Un video educativo che spiega ai bambini cosa significa 

pregare e perché le persone pregano, in modo neutrale e non confessionale. 

 

2. L'importanza della riflessione personale 

   - Video: "Perché Riflettere? - Video Educativo per Bambini" 

   - Durata: 4 minuti 

   - Contenuto: Un video che spiega l'importanza della riflessione e della 

meditazione nella vita quotidiana, adatto ai bambini. 

 

3. Gesù e i Bambini (Matteo 19:13-15) 

   - Video: "Gesù e i Bambini - Storia Biblica" 

   - Durata: 2 minuti 

   - Contenuto: Un breve video che mostra l'amore di Gesù per i bambini e 

la loro importanza nel regno di Dio, senza simboli religiosi espliciti. 

 

4. Il Buon Samaritano (Luca 10:25-37) 

   - Video: "La Parabola del Buon Samaritano" 

   - Durata: 3 minuti 

   - Contenuto: Un video che insegna l'importanza dell'amore e della 

compassione attraverso la parabola del Buon Samaritano, adatto a fini didattici. 

 

 

 

 

 

 

 


